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四章 [外商投资企业的形式] 我国的外商投资企业主要都包括

哪几种形式？ [分析]根据我国法律和行政法规的规定，我国

目前的外商投资企业主要包括以下几种形式： （1）中外合

资经营企业是指外国的企业、公司和其他经济组织或个人，

按平等互利的原则，经中国政府批准在中华人民共和国境内

同中国的公司、企业或其他经济组织共同投资、共同经营管

理、共享利益、共担风险的股权式合营企业，合资企业的形

式为有限责任公司，合资企业具有中国法人资格。 （2）中

外合作经营企业是由外国的企业、其他经济组织或者个人同

中国的企业或其他经济组织，按照平等互利的原则和中国的

法律，经中国政府批准在中国境内共同投资创办的契约式合

营企业。 （3）外资企业是指外国的公司、企业和其他经济

组织或者个人，依照中国的法律和行政法规，经中国政府批

准，设在中国境内的，全部资本由外国投资者投资的企业。 

（4）中外合资股份有限公司是指依法设立的，全部资本由等

额股份构成，股东以其所认购的股份对公司承担责任，公司

以其全部财产对公司债务承担责任，境内和境外投资者共同

购买并持有公司股份的企业法人。 [外国投资者并购境内企业

的方式] 如何理解外国投资者并购境内企业？并购的方式有几

种？ [分析]根据2006年新修订的《外国投资者并购境内企业

暂行规定》的规定，外国投资者并购境内企业是指外国投资

者购买境内非外商投资企业股东的股权或认购境内公司增资



，使该境内公司变更设立为外商投资企业；或者，外国投资

者设立外商投资企业，并通过该企业协议购买境内企业资产

且运营该资产，或，外国投资者协议购买境内企业资产，并

以该资产投资设立外商投资企业运营该资产。 从概念中可以

看出，并购的方式可以分为股权并购和资产并购两种： （1

）股权并购股权并购的主要形式分为两种： ①外国投资者购

买境内非外商投资企业股东的股权使该境内公司变更设立为

外商投资企业。 例如：法国甲公司购买境内乙国有独资公司

的股权，该境内有限公司股本总额为5000万元，经过协商，

甲公司购买4000万股，将境内乙公司改组为中外合资经营企

业。这种购买股权并且将出售股权的企业变更为外商投资企

业的行为是股权并购的另一种方式。 ②外国投资者认购境内

公司增资，使该境内公司变更设立为外商投资企业。 例如：

境内乙国有独资公司股本总额为5000万元，法国甲公司拟购

买其股权，经过协商，乙公司先增资3000万元，乙公司股东

——经授权的国有投资机构认购10％，甲公司认购90％，增

资完成后将境内乙公司改造为中外合资经营企业。这种投资

各方认购增资并且将增资企业变更为外商投资企业的行为是

股权并购的另一种方式。 （2）资产并购资产并购的主要形

式也分为两种： ①外国投资者设立外商投资企业，并通过该

企业协议购买境内企业资产且运营该资产。 例如：法国甲公

司在境内设立一外资企业乙公司，乙公司与境内丙国有独资

公司协商，购买丙公司的厂房和整套的流水线并且对该流水

线进行运营，甲公司通过乙公司购买丙公司的资产并运营的

行为属于资产并购的一种形式。 ②外国投资者协议购买境内

企业资产，并以该资产投资设立外商投资企业运营该资产。 



例如：法国甲公司与境内乙公司协商，购买乙公司的厂房和

整套的流水线，并且以该流水线作为自己的出资，与境内企

业共同成立中外合资经营企业，法国甲公司购买资产后作为

出资的行为属于资产并购的另外一种形式。 [外商投资企业的

注册资本确定] 外商投资者并购境内企业的，并购后外商投资

企业的注册资本如何确定？ [分析]根据《外国投资者并购境

内企业暂行规定》的规定，对于并购后外商投资企业的注册

资本确定，可以分为以下几种情况： （1）外国投资者协议

购买境内公司股东的股权，境内公司变更设立为外商投资企

业后，该外商投资企业的注册资本为原境内公司注册资本，

外国投资者的出资比例为其所购买股权在原注册资本中所占

比例。 例如：法国甲公司协议购买境内乙公司的现有股权，

并将乙公司变更为外商投资企业，乙公司股本总额即1000万

元，那么并购后外商投资企业的注册资本也为1000万元。 （2

）外国投资者认购境内有限责任公司增资的，并购后所设外

商投资企业的注册资本为原境内公司注册资本与增资额之和

。 例如：法国甲公司协议购买境内乙公司的增资，并将乙公

司变更为为外商投资企业，乙公司股本总额为1000万元，为

了此次并购拟增加资本2000万元，那么并购后外商投资企业

的注册资本为原股本总额与增资额之和，即1000 2000＝3000

（万元）。 另外，外国投资者认购境内股份有限公司增资的

，按照《公司法》有关规定确定注册资本。 [关于外商投资企

业并购出资期限的规定] 外国投资者并购境内企业股权或者资

产的出资期限如何确定？ [分析]根据《外国投资者并购境内

企业暂行规定》的规定，按照并购的不同方式，股权并购和

资产并购的出资期限可以作如下的分类： （1）认购存量股



本或者资产①一次缴付对价外国投资者并购境内企业设立外

商投资企业，外国投资者应自外商投资企业营业执照颁发之

日起3个月内向转让股权的股东，或出售资产的境内企业支付

全部对价。 ②分期缴付对价对特殊情况需要延长者，经审批

机关批准后，应自外商投资企业营业执照颁发之日起6个月内

支付全部对价的60%以上，1年内付清全部对价，并按实际缴

付的出资比例分配收益。 （2）认购增资的股本外国投资者

认购境内公司增资，有限责任公司和以发起方式设立的境内

股份有限公司的股东应当在公司申请外商投资企业营业执照

时缴付不低于20%的新增注册资本，其余部分的出资时间应

符合《公司法》、有关外商投资的法律和《公司登记管理条

例》的规定。其他法律和行政法规另有规定的，从其规定。

股份有限公司为增加注册资本发行新股时，股东认购新股，

依照设立股份有限公司缴纳股款的有关规定执行。 （3）外

国投资者出资比例低于25％的出资期限①现金出资，应自外

商投资企业营业执照颁发之日起3个月内缴清。 ②非现金资

产出资，应自外商投资企业营业执照颁发之日起6个月内缴清

。 （4）其他特殊规定外国投资者资产并购的，投资者应在

拟设立的外商投资企业合同、章程中规定出资期限。设立外

商投资企业，并通过该企业协议购买境内企业资产且运营该

资产的，对与资产对价等额部分的出资，投资者应在本条第

一款规定的对价支付期限内缴付；其余部分的出资应符合设

立外商投资企业出资的相关规定。 [场地使用权和土地使用权

的区别] 中外合资经营企业的中方可以用场地使用权出资，请

问场地使用权和土地使用权有什么区别？ [分析]国有土地使

用权的概念提出要比场地使用权晚一些，实际上，国有土地



使用权才具有一定的法律和经济上的意义。 因此，中外合营

企业的场地使用权与国有土地使用权是存在区别的，主要的

区别在以下几个方面： （1）经济含义不同：由于合营企业

的场地使用权使用用途受到严格的限制，因此其不具备所谓

市场上的价值，而国有土地使用权由于具备转让性，且可申

请土地用途变更，因此其具备市场的转让价值，且依据市场

行情的变化而变化。 （2）转让性不同：合营企业的场地使

用权不具有可转让性，而有偿受让的国有土地使用权依法定

条件可以进行自由转让的出让价格则是由政府制定，在实行

出让招标和拍卖后，则由市场确定。 （3）使用期限不同：

场地使用权的使用期限与合营期限一致，而有偿受让的国有

土地使用权则依照土地用途的不同由法定自40-70年不等。
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